

## Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.

# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

90 III.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Domingo 9 de Septiembre 1934

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 100.—NUM. 855

# Los socialistas para secuestrar la voluntad de España declaran en Madrid la huelga general

TEMAS DEL DIA

## Los monstruos separatistas

Acaba de decir un nacionalista que al lado de España, sin España, o contra España, irán a lo suyo, que es el autonomismo que dicen y el separatismo, que sienten otros.

Ese contra España debe archivarse en las columnas de éste periódico como muestra del extremo a que ha llegado por parte de ciertos elementos políticos la enemiga a la unidad nacional.

Ya sería mucho que se quisiera ir a alguna parte sin España, porque un buen español no puede pretender ir a ninguna parte sin ella, como a ninguna parte buena puede querer ir un hijo sin su madre.

Pero ya esta fórmula les parece a algunos borrosa y poco expresiva y declaran que irán donde se proponen ir contra España, es decir, contra la Madre común. Y al ir contra ella, es claro que van contra los sentimientos de todos los demás españoles que seguimos teniendo-la y nos honramos teniendo-la por Madre; y que no podemos ni debemos acoger indiferentemente las ofensas que le infieren, los agravios que se le hagan, ni aun las meras desatenciones que con ella se tengan.

Así, pues, a la ofensiva nacionalista, que va camino de despenarse en la pravidad separatista, habrá que oponer la más firme y resuelta contraofensiva española, diciendo, y haciendo bueno el dicho con obras a los energúmenos de aque-

lla, que con España todo, pero que contra España absolutamente nada, ni siquiera el saludo, porque entre los hijos de España y sus enemigos no puede existir sino una implacable hostilidad. Podría sernos indiferente el extranjero, incluso el que tratase de perjudicar lo nuestro, lo nacional, en beneficio de lo propio; pero no puede sernos indiferente el español renegado, el hijo desnaturalizado que implamente levanta la mano para herir a la Madre. Esas manos habrá que cortarlas. Los hombres que las levanten deberán causarnos la misma repulsión que los monstruos.

Claro que ahora, como siempre, aunque nuestra creencia, por desgracia, está más atenuada que en otras épocas, creemos que constituyen minoría, aun dentro del nacionalismo, los partidarios del contra España, casos que correspondería estudiar a la Taratología—y que el mayor número lo constituyen los que desean llegar a la meta autonómica con España. Pero unos y otros están confundidos y por lo que se está viendo identificados y ya se hace difícil la distinción entre unos y otros y va a ser necesario admitir que todos son unos. Y si lo son, habrá que medirles por el mismo rasero: por el que debe medir un hijo digno, un español digno, al injuriador y enemigo de su Madre.

Patricio

Madrid, 1934.

Mirador internacional

## La U. R. S. S. en la Sociedad de Naciones

Es seguro que el día 10 de Septiembre la Asamblea de Naciones decreta el ingreso de la Unión Soviética en la S. de N. Trátase de un hecho que aunque no esté consumado bien puede anticiparse teniendo en cuenta la actitud de Italia, Francia e Inglaterra del todo propicias a ese ingreso. Ya anteriormente nos hemos ocupado de él; diciendo todo cuanto teníamos que decir acerca de este ingreso, que juzgamos enteramente desacertado por la cuestión fundamental de que, a juicio nuestro, Ginebra y Moscú se excluyen mutuamente como dos proposiciones contradictorias.

¿Qué graves motivos podrán alegar las potencias que apoyan la candidatura de Moscú para allegar voluntades en pro del ingreso con puesto permanente en Ginebra, de la U. R. S. S.? Una principal, que no deja de tener consistencia. Excluida indefinidamente Rusia del trato político europeo, sin renunciar Moscú a la pitanza que de Europa podría venirle eventualmente, había puesto su mira en el inmenso continente asiático, aspirando a crear una Asia para los soviets. Y aunque es cierto que en el límite oriental asiático éstos se han encontrado siempre con la barrera nipona, hay que tener en cuenta que esta adversaria insular, sobre no ser europea, tampoco pertenece en la actualidad a la S. de N., teniendo, por consiguiente, que si Asia no es para los rusos, será para los asiáticos, en cualquiera de los dos casos quedando la influencia europea al margen asiático. Esta razón, en frente de tantos inconvenientes, es realmente

la única que puede abonar una iniciación tan estrecha de relaciones europeas con los soviets. Aunque, como apunta con frase gráfica un diario de París, la unión de Rusia y Europa tendrá todo el carácter de un matrimonio civil, como tal desprovisto del carácter de indisolubilidad. Esto es, que se trata de un enlace meramente utilitario.

Pero esa utilidad, más que en provecho de la comunidad internacional representada en Ginebra, redundará en beneficio exclusivo de las miras particulares de Inglaterra, Francia e Italia, que son las más justamente interesadas en que la U. R. S. S. ingrese en Ginebra, para dar a este organismo el aspecto económico de que en la actualidad carece, sobre todo desde que Alemania y Japón dejaron de pertenecer a su seno. Las otras potencias, o son del todo indiferentes, o han demostrado ya su hostilidad a este evento, y alguna de ellas, como Polonia y principalmente Suiza, se han manifestado del todo contrarias a la instalación permanente de una delegación soviética en el Quis de Wilson. El Gobierno de la Confederación parece que hará ostensible su oposición a este hecho, aunque es seguro que ante las pretendidas conveniencias internacionales cacareadas por los turiferarios de la alianza franco-soviética termine por ceder. La posición gubernamental se ve afianzada por la prensa helvética, que no cede en su campaña antibolchevique y sostiene que no hay que dejarse engañar por las manifestaciones pacifistas de Litvinof. Y esos periódicos sostienen con razón que por encima de todas las predicaciones pacifistas están las sombras trágicas del cuadro soviético, con el hambre mortífera, las deportaciones en masa, la persecución religiosa más despiadada y la esclavitud de centenares de miles que gimen en las prisiones de la Guepeou.

Laurent La-Cave

Ginebra y Septiembre.

## No consiguieron sus punibles propósitos pero lograron ensangrentar las calles de la capital de España

Varios muertos y numerosos heridos—algunos, ajenos al conflicto—son el triste fruto de una maniobra insensata que no ha de prosperar

## En muchas obras, los obreros afiliados a la C. N. T. no quisieron secundar la huelga

Madrid.—En las primeras horas de la madrugada, los elementos socialistas comenzaron a circular al orden de huelga general.

A las cinco de la madrugada, en los mercados abrieron los puestos de hortalizas, carnes y pescados.

También abrieron las tahonas pero sin existencias de pan.

Ante sus puertas formáronse con presteza largas colas de personas, mujeres en su mayoría, en espera de la llegada de los camiones de Intendencia que habían de conducir a los despachos el pan elaborado por el Ejército.

Las tahonas estaban custodiadas por fuerzas del Ejército.

Las fábricas de gas y electricidad así como los depósitos del agua hallábase bajo la custodia de la Benemérite.

Durante todo el día estuvo preparando un Batallón de Ingenieros para el caso de que hubiesen sido preciso sus servicios.

Vaqueras, estancos, tiendas de ultramarinos y despachos de vinos y licores permanecieron abiertos.

PARALIZACION DE TAXIS,

TRANVIAS Y METROS :

Madrid.—A las siete de la mañana, dejaron de circular por completo los tranvías, taxis y metro.

Ante las fábricas y talleres se formaron nutridos grupos de obreros en actitud expectante.

Cuando sonaron los pitos de las fábricas llamando al trabajo, los obreros se negaron a entrar.

ANIMACION EN LAS CALLES

Madrid.—Declarada la huelga general los obreros se dedicaron a recorrer las calles.

La animación fué verdaderamente extraordinaria viéndose las calles cada vez más concurridas a medida que el vecindario se informaba de la huelga, cuya declaración fué difundida por radio mediante una nota del ministro de la Gobernación señor Salazar Alonso.

Muchísimas mujeres acudieron desde las primeras horas a las tahonas y demás establecimientos para proveerse de artículos de primera necesidad.

PARA GARANTIZAR LA

LIBERTAD DEL TRABAJO

Madrid.—Fuerzas de Seguridad y Asalto patrullan por la capital para garantizar la libertad de trabajo y evitar o castigar las coacciones, así como también para proteger los establecimientos que permanecieron abiertos.

Prontamente se situaron también frente a las tahonas, fuerzas del Ejército para facilitar el abastecimiento de pan al vecindario.

COMIENZAN LOS

INCIDENTES :

Madrid.—Numerosos grupos de huelguistas dedicaron a recorrer las calles y a obligar a los dueños de las tiendas que continuaban abiertas a cerrar sus establecimientos. Registráronse lamentables inci-

dentos en distintos puntos de Madrid.

Los más graves tuvieron lugar en las barriadas extremas donde no fué posible intensificar la vigilancia.

Se han practicado muchas detenciones.

LA VENTA DE DIARIOS

Madrid.—Como los repartidores y vendedores de diarios secundaron la huelga, la Dirección General de Seguridad ocupose y atendió el servicio de venta montándose puestos para expender los diarios en varios puntos de la capital.

LA PRIMERA VICTIMA

Madrid.—En las primeras horas de la mañana, fué víctima de un atentado el guardia de Asalto Victoriano Barranco Serraz, que resultó gravísimamente herido de un tiro.

Fuó agredido cuando llegaba a la explanada de la plaza de Toros para evitar las coacciones de que estaba siendo objeto el conductor de un de la limpieza. Al conductor los huelguistas le golpearon brutalmente y luego se dieron a la fuga.

Al guardia se le curó en la Casa de Socorro, Presentaba un balazo en la región dorsal.

SE INTENTA IMPEDIR LA

SALIDA DE TRENES :

Madrid.—En la estación del Norte formáronse nutridos grupos de huelguistas que intentaron impedir la salida de trenes.

La fuerza pública cargó sobre los coaccionadores y el personal ferroviario trabajó en su totalidad. Unicamente el maquinista de uno de los trenes se negó a conducir.

También en la estación del Mediodía se formaron grupos de huelguistas pero menos numerosos que los que acudieron a la estación del Norte.

Fueron rápidamente disueltos. Cuando la fuerza cargaba sobre los alborotadores sonó un «garbanzo de pega» y se produjo gran confusión y alarma.

SALEN LOS PRIME-

ROS TRANVIAS :

Madrid.—A las seis de la mañana salieron de la estación de Ventas seis tranvías para realizar el servicio en distintas líneas.

Conducíanlos guardias de Asalto y soldados.

También circularon varios vehículos de la Compañía de Autobuses.

CLAUSURA DE LA

CASA DEL PUEBLO

Madrid.—A las diez de la mañana la policía clausuró la Casa del Pueblo.

Se practicó un registro y fueron halladas numerosas porras.

También se clausuraron los demás locales de organizaciones sindicales y obreras.

Durante la mañana se congregaron en la Puerta del Sol grupos de mozalbetes y muchachos que ape-

drearon los escaparates de las tiendas y comercios.

Cargaron los guardias sobre estos grupos, sonaron varios disparos y se produjo gran alarma.

En algunas obras los huelguistas se presentaron en masa pidiendo que se les abonasen los jornales devengados.

Algunos contratistas pagaron; otros se negaron a hacerlo.

En algunas obras trabajaron los obreros afectos a la C. N. T.

GRAVES SUCESOS ANTE

EL MONUMENTAL CINEMA

Madrid.—Se han registrado graves sucesos esta mañana ante la puerta del «Monumental Cinema».

No obstante la vigilancia establecida para evitarlo, algunos asambleístas fueron agredidos cuando entraban en el cine para asistir a la Asamblea de Agricultores Catalanes.

Ante la agresión los guardias ocuparon rápidamente las azoteas de los edificios cercanos y desde ellas dispersaron a los grupos.

Frente a la Facultad de Medicina se registraron incidentes con motivo de la venta del «El Debate».

Los guardias cargaron contra los revoltosos dispersándoles.

EN LAVAPIES

Madrid.—En la Calle de Lavapiés se produjo una sangrienta colisión entre la fuerza pública y los huelguistas.

Estos agredieron a tiros a los guardias que repelieron la agresión generalizándose el tiroteo.

El la plaza de Matute un grupo de extremistas apedreó a varios asambleístas catalanes resultando herido de pedrada Eduardo Garate de 19 años, catalán. Sufre una contusión de pronóstico reservado.

Cuando unos extremistas registraban los automóviles que cruzaban por la calle de Santa Isabel, apareció la fuerza pública.

Los extremistas prorrumpieron en insultos contra los guardias y luego dispararon contra ellos.

Los guardias repelieron la agresión, entablándose nutrido tiroteo. El Hospital Provincial fueron curados los siguientes heridos:

José García Heras, que presentaba una herida producida por rebote de bala en la cara externa de codo izquierdo; pronóstico reservado.

Tomás Estera Ferrer, herida en la cara externa del muslo izquierdo; pronóstico reservado.

Estanislao Estera, padre del anterior, herida en el epigastrio derecho con orificio de salida por el hipocondrio. Falleció.

Juana Fernández García, que falleció poco después de su ingreso en el Hospital.

Su hija Luisa Conejo Fernández, herida en la cara interna del muslo; gravísima.

Oscar Carmin Cardona, herido en el maleolo interno.

Todos los heridos son obreros.

MAS VICTIMAS

Madrid.—En la calle de Atocha, frente a la de Fúcar, se registró un nuevo tiroteo entre huelguistas y fuerza pública.

Resultó muerto un muchacho de 19 años cuyo nombre se desconoce. También resultó herido de importancia Eduardo Ugarte.

En el Hospital provincial se encuentran en grave estado, Agustín García Salcedo, de 19 años y Antonio López García, de 17.

MAS INCIDENTES

Madrid.—Los huelguistas levantaron barricadas en las cuevas de Jabalquinto y desde ellas prorrumpieron en insultos contra la fuerza pública.

Esta cargó disolviendo los grupos de alborotadores.

También en las calles de Segovia, Lata y Hermosilla grupos de huelguistas promovieron desórdenes.

Apedraron las tiendas y los autos e intentaron volcar los autobuses que circulaban por dichos puntos.

En los mercados menudearon los incidentes.

Fueron volcados los puestos y desparramadas las mercancías de modestos vendedores.

Por fin se interrumpió la venta de artículos en los mercados, restableciéndose en ellos la tranquilidad.

UNA AGRESION COBARDE

Madrid.—En la Glorieta de Atocha, cuando cuatro asambleístas se dirigían al Monumental Cinema un grupo de individuos que llevaban en la mano periódicos enroscados se acercó a ellos y fingiendo que les gastaban una broma comenzaron a aporrearles.

El público y los guardias no dieron importancia a la cosa por creer que se trataba de una broma, hasta que vieron que los golpeados arrojaban sangre.

Los agresores huyeron. Uno de los asambleístas fué recogido del suelo. Presentaba contusiones de pronóstico reservado.

Los agresores ocultaban en los periódicos porras de hierro.

NUMEROSOS DETENIDOS

Madrid.—En las comisarías de la Policía se encuentran detenidos numerosos extremistas, entre ellos el diputado socialista señor Henche.

La detención de este fué ordenada expresamente por la autoridad, por pertenecer a una directiva de la Casa del Pueblo.

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones.

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Llegaron: De Sanlúcar de Barrameda, acompañada de sus simpáticos hijos y después de haber pasado en dicha población la temporada veraniega, daña Rosa Herrero, viuda de Arizón. De Zaragoza, don Leopoldo Prevosti. De Madrid, la fundadora de «Metrópolis» doña Angeles G. Gómez. De Valencia, don Francisco Costa y don Vicente Camacho. De Castellón, don Francisco Llopis y don Tomás Ripol. De Zaragoza, don Leopoldo Prevosti. De Vive, don Gil Capdevila. De Daroca, don Federico Urbano y don Roque Navarro. De la capital de España, don Lorenzo Navarro. De Valencia, don Bautista Martí y familia. De Huesca, don Mígnel García. De Perales, después de pasar aquí unas horas, don Joaquín Simón.

En la Beneficencia La fiesta de ayer

El exceso de información telegráfica y telefónica originada por los sucesos desarrollados en Madrid en la jornada de ayer nos fuerza a aplazar para nuestro próximo número la reseña de la fiesta celebrada ayer en la Beneficencia Provincial. Damos esta explicación a nuestros lectores que seguramente echarán de menos la reseña de referencia.

Para ampliación

de negocio en marcha, de gran actualidad y éxito en otras poblaciones, se precisan 20.000 ptas. que en caso necesario serían administradas por el prestador. Informes: Centro de Estudios Sociales y Económicos, Alfonso I, 18. — ZARAGOZA.

Se vende una potente Radio-gramola, lujoso mueble, muy barata. — Razón: AMERICAN BAR Teruel.

Luis Alonso Fernández y Braulio Sastre del Blanco ABOGADOS Estudio: Plaza de Carlos Castel, 1-3.º. — TERUEL

JOSE MARIA CONTEL Yagüe de Salas, 16. — TERUEL Delegado provincial de las entidades de seguros. «Cantabria» (INCENDIOS) «Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO «La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL) Se necesitan agentes en toda la provincia Grandes comisiones

Centros oficiales

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos: Don Rafael Sanz, 2.790'19 pesetas. José María Singuenza, 1.130. Valencin Castaño, 1.994'28. Gabriel Tena, 799'56. Saturnino Mor, 377'99. Antonio Bernabé 6.336'00. Joaquín Escuder, 893'00. Daña María Bernad, 26'66. Señor jefe Prisión, 23.931'98. depositario-pegador 2.081'85.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Nacimiento.—Eladio Gómez Navarro, hijo de Samuel y Carmen. Defunción.—Natalia Ban Moleón, de 30 años de edad, viuda, a consecuencia de nefritis, parenquimatosa. —Hospital provincial.

AYUNTAMIENTO

Si asiste suficiente número de señores concejales, mañana, a la hora de costumbre, celebrará sesión ordinaria la Corporación municipal. Los asuntos a tratar son de escaso interés.

INSTRUCCION PUBLICA

Se Comunica a la Alcaldía de Molinos haber sido creadas definitivamente las escuelas que dicho Ayuntamiento solicitó. Han sido nombrados maestros provisionales de las escuelas que se indican los de otras que, como se vé, pertenecen a esta provincia: Número 10.456.—Don Pedro Gresa Clemette, de Monteagudo del Castillo, con 5 3 3; para Benicasi (Castellón); A. Número 9.631.—Don Ramón Gasco Meliá, de Gúdar, con 5-2-39; para Jérica (Castellón); B. 8.803.—Don Francisco Abengochea Laita, de Huesa del Común, con 5 2-19; para Cariñena, Sección graduada (Zaragoza); B. 7.803.—Don Vicente Alapont Carbonell, de Caudé, con 5-2-0; para Llombay, número 1 (Valencia); A. 10.436.—Don Aurelio Camarero Berganza, de Monroyo, con 5-1-17; para Benicarló (Castellón); B.

Profesora superior

10 años práctica en Madrid daría lecciones, a domicilio, de primera enseñanza, bachillerato y magisterio. Preparación especial de aritmética y análisis gramatical para todas las oposiciones del Estado. Precios módicos. Dirigirse por escrito a: «MAESTRA NACIONAL» Apartado de Correos n.º 15

De la vida local y provincial

Concierto musical De la provincia

Esta tarde, de siete y media a nueve y media, la Banda municipal dará un concierto en el Kiosco de la Glorieta, con arreglo al siguiente programa:

- PRIMERA PARTE 1.º «Aragoneses y gallegos», pasodoble.—X. 2.º «El molino de la selva», capricho descriptivo.—Elimbeg. 3.º «La Czarina», selección.—Chapí.

SEGUNDA PARTE

- 1.º «La sombra del Pilar», canto a la guitarra.—J. Guerrero. 2.º «Luisa Fernanda», selección.—M. Torroba. 3.º «Del Sacro monte», pasodoble.—L. Reguero.

Fallece la víctima de un suceso

Como recordarán nuestros lectores, hace breves días, en la Puebla de Valverde, de esta provincia, al ir a encender fuego para hacer el desayuno se le prendieron las ropas, por haber rociado con líquido inflamable la leña para adelantar su labor, a la vecina Natalia Ban Moleón, de 30 años de edad, viuda. Sufrió graves quemaduras y su estado hizo fuese trasladada al Hospital provincial. Desgraciadamente, dicha mujer ha dejado de existir. Descanse en paz.

La festividad de ayer

Siguiendo tradicional costumbre, el pueblo turolense guardó ayer la Natividad de Nuestra Señora. Por la mañana, los templos vieron muy concurridos en las horas de las misas. El comercio cerró sus puertas al mediodía y la población tomó el aspecto de los días festivos. Por la tarde, el público se distribuyó asistiendo a la Casa Beneficencia para presenciar el también tradicional festejo, a los cafés, a los cines y a los paseos. En fin, como día festivo.

EL AGUILA FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE HIELO MADRID Depositario para la provincia de Teruel: Emiliano P. Pérez Buisán Piquar 20-2º

REUMATICOS El tratamiento antireumático del CURA HERNALZ (antes conocido por el PARROCO DE LOS VALLES, de Burgos) os curará sencillamente y radicalmente en menos de un mes. Millares de curaciones que pueden comprobarse. Legalmente elaborado y registrado en Sanidad.—Pedid informes a don LUIS HERNALZ, Presbítero.—Aparicio Ruiz, 18, BURGOS.

Sección religiosa

Sarrión

NIÑA ATROPELLADA Y MUERTA POR UN AUTO-MOVIL

En el kilómetro 37 de la carretera de Teruel-Sagunto ha tenido lugar un desgraciado accidente que este vecindario siente grandemente ya que ha costado la vida a una inocente criatura. El automóvil de la matrícula de Valencia, núm. 7.388 y conducido por su propietario don José Hueso Martí, vecino de la ciudad del Turia, atropelló a la niña de siete años de edad, Mercedes García Forgueta, natural y vecina de Argilet (Valencia), actualmente en esta villa. El atropello causó a la niña diversas heridas de consideración, especialmente la fractura de la bóveda y base del cráneo y gran shock traumático. Conducida inmediatamente a la clínica de esta población, a los quince minutos dejaba de existir. El señor Hueso se presentó y puso a disposición del Juzgado.

¡Esos frutos!

Villafranca.—Han sido denunciados los jóvenes de esta villa Emilio Navarro Aguirre, José Hernández Royo, Joaquín Bujeda Castellote y Antonio Sebastián Hernández, cuando estaban en la huerta cogiendo peras. Les fueron ocupados dos kilos de dicho fruto a cada uno de ellos. CUBLA.—La Benemérita ha tenido que intervenir porque dos «galimoros» que resultaron ser Joaquín Bágüena y Manuel Ligros, vecinos de Villaspesa, cogieron uvas y se negaban a dar sus nombres al guarda.

DISPENSABLE EN TODOS LOS CULTIVOS NITRATO DE CHILE EL UNICO NITRATO NATURAL EL MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MAS ANTIGUO

Bombas Siemens para riegos, sus talleres e industriales. Pascual y Genis, 6 VALENCIA

SUSCRIBASE HOY MISMO A «ACCION» Y ESTARA VD. BIEN INFORMADO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

Sección religiosa

Sarrión

NIÑA ATROPELLADA Y MUERTA POR UN AUTO-MOVIL

En el kilómetro 37 de la carretera de Teruel-Sagunto ha tenido lugar un desgraciado accidente que este vecindario siente grandemente ya que ha costado la vida a una inocente criatura. El automóvil de la matrícula de Valencia, núm. 7.388 y conducido por su propietario don José Hueso Martí, vecino de la ciudad del Turia, atropelló a la niña de siete años de edad, Mercedes García Forgueta, natural y vecina de Argilet (Valencia), actualmente en esta villa. El atropello causó a la niña diversas heridas de consideración, especialmente la fractura de la bóveda y base del cráneo y gran shock traumático. Conducida inmediatamente a la clínica de esta población, a los quince minutos dejaba de existir. El señor Hueso se presentó y puso a disposición del Juzgado.

¡Esos frutos!

Villafranca.—Han sido denunciados los jóvenes de esta villa Emilio Navarro Aguirre, José Hernández Royo, Joaquín Bujeda Castellote y Antonio Sebastián Hernández, cuando estaban en la huerta cogiendo peras. Les fueron ocupados dos kilos de dicho fruto a cada uno de ellos. CUBLA.—La Benemérita ha tenido que intervenir porque dos «galimoros» que resultaron ser Joaquín Bágüena y Manuel Ligros, vecinos de Villaspesa, cogieron uvas y se negaban a dar sus nombres al guarda.

DISPENSABLE EN TODOS LOS CULTIVOS NITRATO DE CHILE EL UNICO NITRATO NATURAL EL MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MAS ANTIGUO

Bombas Siemens para riegos, sus talleres e industriales. Pascual y Genis, 6 VALENCIA

SUSCRIBASE HOY MISMO A «ACCION» Y ESTARA VD. BIEN INFORMADO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

Sección religiosa

Sarrión

NIÑA ATROPELLADA Y MUERTA POR UN AUTO-MOVIL

En el kilómetro 37 de la carretera de Teruel-Sagunto ha tenido lugar un desgraciado accidente que este vecindario siente grandemente ya que ha costado la vida a una inocente criatura. El automóvil de la matrícula de Valencia, núm. 7.388 y conducido por su propietario don José Hueso Martí, vecino de la ciudad del Turia, atropelló a la niña de siete años de edad, Mercedes García Forgueta, natural y vecina de Argilet (Valencia), actualmente en esta villa. El atropello causó a la niña diversas heridas de consideración, especialmente la fractura de la bóveda y base del cráneo y gran shock traumático. Conducida inmediatamente a la clínica de esta población, a los quince minutos dejaba de existir. El señor Hueso se presentó y puso a disposición del Juzgado.

¡Esos frutos!

Villafranca.—Han sido denunciados los jóvenes de esta villa Emilio Navarro Aguirre, José Hernández Royo, Joaquín Bujeda Castellote y Antonio Sebastián Hernández, cuando estaban en la huerta cogiendo peras. Les fueron ocupados dos kilos de dicho fruto a cada uno de ellos. CUBLA.—La Benemérita ha tenido que intervenir porque dos «galimoros» que resultaron ser Joaquín Bágüena y Manuel Ligros, vecinos de Villaspesa, cogieron uvas y se negaban a dar sus nombres al guarda.

DISPENSABLE EN TODOS LOS CULTIVOS NITRATO DE CHILE EL UNICO NITRATO NATURAL EL MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MAS ANTIGUO

Bombas Siemens para riegos, sus talleres e industriales. Pascual y Genis, 6 VALENCIA

SUSCRIBASE HOY MISMO A «ACCION» Y ESTARA VD. BIEN INFORMADO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE P. Y MARGALL, 16. TELÉF. 94770

# En la asamblea de agricultores catalanes queda patentizado el fracaso del Estatuto de Cataluña

## Los asambleístas piden que revierta al Estado el orden público

Y que se cumpla la sentencia del Tribunal de Garantías

### Hablan Martínez de Velasco, Gil Robles y Goicoechea

Madrid.—A las once de la mañana se celebró, como estaba anunciado, en el Monumental Cinema la Asamblea de Propietarios Agrícolas Catalanes. Todas las localidades se hallaban ocupadas. Se calcula que al acto asistieron unas 5.000 personas.

Por falta de capacidad del cine, hubieron de quedar en la calle más de la mitad de los agricultores que llegaron de Cataluña para asistir a la asamblea. En la Presidencia tomaron asiento el presidente del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, señor Cirera, el señor Anguera de Sojo, los miembros de la Junta Administrativa del Instituto.

En varios palcos se hallaban los señores Martínez de Velasco, Gil Robles, Melquiades Alvarez, Goicoechea, Calvo Sotelo, Fuentes Pila y otras personalidades. El señor Cirera dedicó un saludo a los asambleístas y dirigió un abrazo a todos los españoles. Invitó a subir a la presidencia a todos los jefes de partido que asistían al acto.

Así lo hicieron Martínez de Velasco, Gil Robles y Melquiades Alvarez. Se produjo algún escándalo porque la mayoría de los asambleístas reclamaban la presencia de Goicoechea, Calvo Sotelo y Fuentes Pila, en el estrado presidencial. La Junta Administrativa hubo de pedir a los asambleístas procedieran con espíritu de disciplina.

Habló después el señor Travería (don Juan). Este es vocal del Comité de Defensa de la Propiedad Rústica. Dijo que el Gobierno ha observado, hasta ahora, una pasividad suicida. Su desamparo—añadió—no puede continuar. Debe revertir el servicio de orden público al Estado.

Atacó duramente la política de la Esquerza catalana. Dijo que el enemigo común es el marxismo y afirmó que ha sonado la hora de darle la batalla. (Grandes aplausos). Habló a continuación don Manuel Bofarull, presidente de la Comisión Permanente del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro en Madrid.

Dijo que en España soplan vientos revolucionarios, pero en Cataluña es tal la pujanza de la revolución que si no se la ataja causará gravísimos estragos. Afirmó que el reglamento de la Ley de Cultivos es tan nulo como la Ley misma. Hizo después uso de la palabra Ataulfo Tarragó.

titución que permite a los españoles circular libremente por el territorio nacional. Debe hacerse cumplir en todas sus partes la sentencia del Tribunal de Garantías. Republicano y autonomista, acusó con la fuerza de la razón a quienes se levantaron por un ideal. Varias voces: ¡Vivan los caballeros del 10 de Agosto.

El orador solicitó que se restablezca el imperio de la Ley y de la Justicia. Don José Cirera volvió a hacer uso de la palabra. Dijo que el señor Lerroux no había asistido al acto por razón de enfermedad.

Aseguró que en el corazón de África no se encontrarán leyes como las catalanas. En Cataluña—dijo—el Poder público es una propaganda de un solo partido. Quienes asaltaron e incendiaron el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro no son comunistas ni anarquistas.

Pide que el servicio de orden público vuelva a ser función del Estado.

### LAS CONCLUSIONES

Madrid.—La Asamblea aprobó las siguientes conclusiones: Restablecimiento del imperio de la Ley y de la Justicia en el campo. Cumplimiento de la sentencia del Tribunal de Garantías. Nulidad de la segunda Ley de Cultivos aprobada por el Parlamento catalán. Nulidad de su Reglamento. Que se rechace cualquiera fórmula de arreglo. Que el Estado asuma nuevamente en Cataluña el ejercicio del orden público. Que los encargados de administrar Justicia dejen de estar intervenidos por determinados partidos.

### HABLAN LOS JEFES DE PARTIDO

Madrid.—Letidas y aprobadas las conclusiones de la Asamblea, el señor Cirera invitó a hablar a los jefes de los partidos allí presentes. Habló el señor Gil Robles que excitó a los asambleístas a no arrendarse ante los ataques. Lo dije—afirmó—en el Parlamento y lo repetiré tan pronto como se abra. Entonces examinaré si el Gobierno ha cumplido o no sus compromisos.

Por mi parte os diré que no ha cambiado mi opinión. Ni fórmula ni habilidad que no sea el cumplimiento de la sentencia y el mantenimiento de la autoridad del poder público. No estamos contra Cataluña sino contra los desafueros que se cometen en Cataluña. Cataluña tiene derecho por su personalidad histórica a la autonomía con determinadas limitaciones. Las Constituyentes dieron a Cataluña un Estatuto en virtud de un pacto inconfesable por el que se repartían girones de la Patria.

Al terminar su discurso el señor Gil Robles se ausentó del salón para marchar a Covadonga. Habló a continuación el señor Martínez de Velasco. Dijo que se halla conforme con las conclusiones de la asamblea. Añadió que el Partido Agrario Español se halla dispuesto a exigir que se cumpla la sentencia del Tribunal de Garantías sin enmiendas ni cortapisas. Hizo uso de la palabra don Melquiades Alvarez.

## En distintos lugares de Madrid se producen choques sangrientos

La fuerza pública reprimió con energía las perturbaciones

### Manifestaciones del jefe del Gobierno señor Samper

Madrid.—Durante toda la tarde permanecieron en la Presidencia los señores Samper y Pita Romero estudiando el Presupuesto del Ministerio de Estado. A las siete de la tarde el señor Samper recibió a los periodistas. Les preguntó si había tranquilidad y al contestarle los periodistas que se había registrado algunos pequeños incidentes, el presidente dijo: —Son buenas noticias.

Yo ignoro cuando terminará la huelga porque se desconoce el tope así como tampoco son conocidos oficialmente los motivos. Espero que la huelga ha de terminar después de que emprendan el regreso los agricultores catalanes una vez que han ejercido ya el derecho de reunión. Considero equivocado el movimiento y errónea la táctica y lamento que la huelga se haya producido olvidando la hospitalidad característica de Castilla cuando los agricultores catalanes venían a defender a España y el concepto de la propiedad.

Es necesario acabar con la indisciplina porque ésta da lugar a tragedias como la de la calle de Lavapiés. El Gobierno ha procedido democráticamente autorizando este acto de carácter conservador y otros de carácter socialista. Yo estaba en constante comunicación con el ministro de Gobernación. La Comisión organizadora de la asamblea ha entregado ya las conclusiones que serán examinadas en Consejo de ministros. Los periodistas preguntaron al jefe del Gobierno si se declarará el estado de alarma y el señor Semper contestó: —Si ello fuese preciso se declarará y si se agravase la situación iremos avanzando en la Ley de Orden público.

El señor Pita Romero dijo al salir de la Presidencia que está ya terminado el estudio del presupuesto del Ministerio de Estado en el que se han introducido algunas economías. EN LOS COCHES DE LOS AFILIADOS SE LLEVARON LOS EJEMPLARES A LAS ESTACIONES NORMALMENTE. «El Siglo Futuro» inserta un artículo violentísimo contra la huelga que ha perjudicado grandemente al vecindario de Madrid. Lo que esta tiranía supone, reclama—dice—la unión para salvar a España, vejada y dominada por el marxismo a causa de la debilidad de los gobiernos republicanos. «La Epoca» abunda en los mismos conceptos afirmando que el Gobierno es un cadáver. Se congratula de la reacción del vecindario de Madrid.

### OTROS DETALLES DE LA HUELGA

Madrid.—Las autoridades tomaron medidas para atender el servicio del alumbrado público. Los faroles fueron encendidos por los guardias municipales. La Dirección General de Seguridad montó servicio en los cafés y bares. Muchos de estos establecimientos abrieron sus puertas. MAS AGRESIONES Madrid.—Las detenciones practicadas hoy pasan de doscientas. En la calle fué agredido por Vicente Martínez un transeunte, a quien el agresor creyó fascista. Le produjeron heridas leves. En la plaza de Manuel Becerra varios tranvías fueron apedreados. Lo mismo ocurrió en la calle de Torrijos.

recibió en Gobernación a los periodistas el subsecretario del Ministerio. Manifestó que carecía de noticias para la Prensa. Añadió que consideraba fracasada la huelga general declarada hoy. Se ha ordenado el reintegro del personal del Metro y de los tranvías al trabajo dándoseles un plazo que termina a las ocho de la noche y considerándose despedidos a los que no se presenten a trabajar a esa hora. El Gobierno está dispuesto a hacer respetar la Ley. En Asturias hay tranquilidad y también allí ha fracasado la huelga declarada para impedir la celebración de la Asamblea de Acción Popular en Asturias. Añadió que no había habido reunión de ministros. Unicamente visitaron al señor Salazar Alonso los ministros de Marina y Justicia. Terminó diciendo que habían circular durante la tarde muchos tranvías y que la tranquilidad había sido absoluta.

### VACANTES SEGURAS

Madrid.—Los carteros han secundado el paro. El ministro obrará enérgicamente.

### FALLECEN VARIOS HERIDOS

Madrid.—Han fallecido en el Hospital un joven que se supone sea catalán y que no ha sido identificado y Estanislao Estera, padre del joven Tomás Estera, herido en la calle de Santa Isabel.

### MIENTRAS LOS OBREROS LUCHAN EN LA CALLE...

Madrid.—La policía detuvo en un local de la «U. G. T.» establecido en la calle de Fuencarral a varios directivos socialistas. En la Glorieta del Pintor Sorolla fueron detenidos una mujer, el conserje de la Casa del Pueblo y un vigilante de dicho centro. La mujer llevaba en una cesta una pistola, varios cargadores y muchas cápsulas sueltas.

### LA MARCHA DEL CONFLICTO

Madrid.—El ministro de la Gobernación habló por radio varias veces para dar cuenta al vecindario de la marcha del conflicto. También dió cuenta de la declaración de huelga general en Asturias para impedir la celebración de la Asamblea de Acción Popular en Covadonga.

### IMPORTANTE VISITA

Madrid.—Terminada la Asamblea

## A las doce de la noche terminó la huelga

Antes había fracasado completamente el paro

### Gil Robles y Martínez de Velasco visitan al jefe del Gobierno

Madrid.—En la Dirección General de Seguridad dijeron a los periodistas que se han tenido esta tarde noticias de incidentes ocurridos en distintos puntos de Madrid. En varias barriadas hubo intentos de asaltos de establecimientos. En la calle de la Esgrima fué desvalijada una tienda de comestibles. En la calle de Antonio López, fué agredido un chófer que conducía una camioneta. Otro grupo atacó en la plaza de Easoña a un repartidor de pan.

### VACANTES SEGURAS

Madrid.—Los carteros han secundado el paro. El ministro obrará enérgicamente.

### FALLECEN VARIOS HERIDOS

Madrid.—Han fallecido en el Hospital un joven que se supone sea catalán y que no ha sido identificado y Estanislao Estera, padre del joven Tomás Estera, herido en la calle de Santa Isabel.

### MIENTRAS LOS OBREROS LUCHAN EN LA CALLE...

Madrid.—La policía detuvo en un local de la «U. G. T.» establecido en la calle de Fuencarral a varios directivos socialistas. En la Glorieta del Pintor Sorolla fueron detenidos una mujer, el conserje de la Casa del Pueblo y un vigilante de dicho centro. La mujer llevaba en una cesta una pistola, varios cargadores y muchas cápsulas sueltas.

### LA MARCHA DEL CONFLICTO

Madrid.—El ministro de la Gobernación habló por radio varias veces para dar cuenta al vecindario de la marcha del conflicto. También dió cuenta de la declaración de huelga general en Asturias para impedir la celebración de la Asamblea de Acción Popular en Covadonga.

### IMPORTANTE VISITA

Madrid.—Terminada la Asamblea

de los agricultores catalanes, los señores Martínez de Velasco y Gil Robles visitaron al señor Samper. De esta visita no se ha facilitado referencia alguna pero se le atribuye excepcional importancia política. ULTIMAS NOTICIAS Madrid.—Las últimas noticias dan cuenta de numerosos incidentes algunos de importancia. En la calle de Bravo Murillo un grupo de individuos intentó levantar los carriles del tranvía. Los guardias dispararon matando al transeunte Saturnino López. Resultaron tres heridos. Saturnino había salido a buscar a un hijo suyo. En la calle de Alcalá desde el portal y la azotea de la casa número 169, los huelguistas tirotearon a un tranvía. Se practicaron tres detenciones. En el puente de Segovia un huelguista coaccionaba a un tranviario. Un guardia disparó y mató al coaccionador. Este se llamaba Manuel Gómez. En la Plaza del Callao en una colisión con la fuerza pública, resultó muerto Modesto Castrillo. En la carretera de Caravaca se registró un tiroteo entre la Guardia civil y los extremistas resultando muerto Celedonio Sampedor de 24 años de edad y de oficio pescadero. Otro compañero resultó gravísimamente herido.

### ORDEN DE REINTEGRAR SE AL TRABAJO

Madrid.—Poco antes de las doce de la noche, se circuló la orden de dar por terminada la huelga reanudando el trabajo a las doce de la noche. En realidad la huelga había fracasado a media tarde. Se cree que hoy domingo quedará normalizada la vida de Madrid. TRAGICO BALANCE Madrid.—El balance de la jornada de hoy arroja las siguientes víctimas: Diez muertos, cuatro heridos gravísimos, cuatro menos graves, numerosos contusos y doscientos detenidos.

### LA CIUDAD HA AYUDADO AL GOBIERNO Y MADRID HA ASEGURADO LOS SERVICIOS, HA ABIERTO EL COMERCIO Y ESTA NOCHE SE CELEBRARÁN ESPECTACULOS SIENDO DOLOROSO LOS TRES MUERTOS HABIDOS EN LAVAPIES.

La ciudad ha ayudado al Gobierno y Madrid ha asegurado los servicios, ha abierto el Comercio y esta noche se celebrarán espectáculos siendo doloroso los tres muertos habidos en Lavapiés. Anunció que en Asturias se ha declarado la huelga general y que en el resto del país hay tranquilidad. Reclamó cordura y exhortó a todos a reintegrarse al trabajo porque el daño que se causa al país es este. El acto que provocó la huelga se ha celebrado y el Gobierno seguirá amparando el derecho de todos en cumplimiento de su deber. POR LA NOCHE ABRIERON MUCHISIMOS COMERCIOS Madrid.—Mediada la tarde se reunieron en el Ministerio de Gobernación con el señor Salazar Alonso y con el subsecretario del Ministerio los elementos del Bloque Patronal. Estos dijeron al ministro que estaban dispuestos a abrir los comercios si se les garantizaba la libertad de trabajo. El ministro dió las garantías que se le pedían y esta noche abrieron ya muchísimos comercios. El subsecretario dijo que hoy circularon cincuenta tranvías y por la noche fueron puestos al servicio del público otros cincuenta autobuses. Estos vehículos circulan con absoluta regularidad.

### ANUNCIE USTED EN ACCION

EL TIEMPO	
Máxima de ayer . . . . .	31'2 grados
Mínima . . . . .	12'6
Presión atmosférica . . . . .	666'3
Dirección del viento . . . . .	S.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas . . . . .	0
Lluvia en milímetros . . . . .	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital) . . . . .	2'50
Trimestre (fuera) . . . . .	7'50
Semestre (id.) . . . . .	14'50
Año (id.) . . . . .	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

## VAMOS A CUENTAS

## Cómo veranea el príncipe de Gales

En uno de los últimos números de «A B C» se comenta un artículo que publica «L'Opinió», de Barcelona, órgano de la Esquerra, con motivo del revuelo que ha producido el acuerdo de la Generalidad relativo a la entrada de trigo en Cataluña, que el citado periódico califica de «algunas medidas elementales de orden y defensa, imitadas por no pocos gobernadores con relación al problema del trigo».

Después de unos burdos comentarios atribuyendo ese revuelo a maniobras de los monárquicos castellanos y negociantes turbios que tienen interés en presentar a Cataluña como separatista, termina preguntando: «¿Por qué si por una simple medida de orden económico examinada a establecer un control racional en el comercio del trigo, ya ponen el grito en el cielo y dicen que no pueden vivir, que la situación creada a los trigueros de Aragón es insostenible y que los cereelistas de Castilla no pueden soportar la crisis provocada por la actitud de la Generalidad? ¿Pues qué demonio pasaría si realmente se confirmaran sus insinceros temores de separatismo catalán?»

La fingida ingenuidad aparente de la pregunta revela un conocimiento tan profundo en el articulista de «L'Opinió» (quizá compartido por muchos catalanes), de que si Cataluña se separase de España, el resto de ella, y especialmente Castilla, no podría vivir, que bien merece la pena discurrir brevemente sobre esa hipótesis. Para todos será conveniente conocer el terreno que se pisa, estar advertidos de lo que se puede temer o esperar, ya que desgraciadamente el camino que se sigue por los autonomistas catalanes conduce en línea recta a esa separación.

Un ligero exámen de las recíprocas relaciones económicas actuales entre las producciones peculiares de Cataluña y las del resto de España y las variaciones racionales que resultarían en el caso supuesto de separación de Cataluña, nos orientará claramente sobre la cuestión, y esto es lo que grosso-modo vamos a hacer.

De las producciones nacionales que necesitan protección, la principal es el trigo, base fundamental de la riqueza (mejor sería decir de la

pobreza) de Castilla. Este cereal se produce en España con déficit, que es del orden de un millón de quintales métricos anuales, aproximadamente según las estadísticas de los últimos diez años, lo cual representa el consumo de diez o doce días. Cataluña no cosecha trigo para su consumo y necesita recibirlo de Castilla, no siendo aventurado suponer que esa falta sea algo superior; quizá el doble de aquel déficit nacional de un millón de quintales.

Quiere esto decir que, separada Cataluña de España, la producción triguera del resto equilibraría el consumo o le sobrepasaría en un millón de quintales métricos, lo cual en una producción media de treinta y cinco millones no constituiría problema. Podría, pues, Castilla (quiero decir el resto de España, separada Cataluña) mantener como norma ordinaria la prohibición de importación de trigos exóticos, conservando las actuales tarifas aduaneras para el caso excepcional de una malísima cosecha, pero con la ventaja sobre la actualidad de que esas tarifas que por excepción rarísima habría de aplicar, serían efectivas, y no como ahora, que son ficticias, ya que siempre se aplican con gravísima rebaja en favor principalmente de los importadores catalanes, que son los que normalmente hacen grandes negocios con esas importaciones. Desaparecería por lo mismo ese peligro constante para Castilla que supone el interés bastardo de dichos importadores, que siempre alerta para aprovechar el más pequeño pretexto, tienen puesto cerco a la Administración con la instancia sin fecha para solicitar nuevas e innecesarias importaciones, como ha ocurrido el año actual, en que por milagro nos hemos salvado de esa verdadera catástrofe.

Por lo que respecta al trigo, por lo tanto, el daño que pudiera experimentar Castilla con la separación de Cataluña sería insignificante, y en mi opinión compensado con creces simplemente con quitar el peligro del puerto franco de Barcelona y la posibilidad del negocio de las importaciones autorizadas siempre con rebajas de los derechos arancelarios.

El resto de las producciones españolas que se producen en déficit

y necesitan protección, no podrían sufrir variación apreciable para la economía castellana; no sólo por su pequeño volumen relativo, sino porque Cataluña no es clienta consumidora. Únicamente el maíz, que afecta a distinto sentido a las regiones del litoral y del interior, podría experimentar variación apreciable, pero ésta sería beneficiosa para las provincias trigueras, al desaparecer una de las causas principales de la importación excesiva o mejor dicho abusiva, destinado no sólo al consumo de Cataluña como pienso para el ganado sino para la fabricación de alcohol.

Y quedan las producciones especiales que España, fuera de Cataluña, produce en exceso y en condiciones de competencia con el extranjero: el vino, el aceite, las frutas de Levante, las hortalizas. De estas materias se ha exportado en el último decenio por un valor anual medio de ochocientos millones de pesetas aproximadamente.

Para estos productos, el beneficio que resultaría para España por la separación de Cataluña, sería inmenso, colosal. El régimen de contingentes que se está poniendo en práctica en casi todas las naciones para defender su balanza comercial y sanear su moneda, es causa de que los mercados exteriores de estos productos empiecen a cerrarse para España, amenazando con ello la más grave crisis económica que haya sufrido nuestro país.

Y todo ello por la muralla de nuestra frontera para la importación de productos industriales base de la riqueza de Cataluña, que pagamos el resto de los españoles, no sólo directamente al consumir aquellos productos, sino al ver depreciado el valor de los nuestros en los mercados extranjeros. La cosa tiene miga; sostener una industria a base de primeras materias exóticas a favor de una región determinada, a costa de la depreciación de las propias producciones nacionales.

Pues bien, con la separación de Cataluña, el resto de España estaría en condiciones de cotizar ventajosamente en el extranjero sus productos a base de la rebaja (o supresión en algunos casos) de esas tarifas aduaneras industriales que no tienen igual en el mundo.

Y recíprocamente, ¿qué sería de Cataluña el día que permaneciera el cliente consumidor del 80 por 100 de sus productos industriales? ¿Qué sería de Cataluña si para reconquistar ese cliente tuviera que rebajar tres pesetas oro por kilo a sus hilados, diez pesetas oro por kilo a sus tejidos ordinarios y de 25 a 30 pesetas oro a algunos especiales, que es lo que por término medio tienen que pagar hoy para entrar en España los artículos similares extranjeros?

Y terminamos así con otra pregunta como contestación a aquella otra del articulista de «L'Opinió», pero esta nuestra, precedida de los ligeros razonamientos anteriores, bien podrá servir para tranquilizar a los buenos españoles que desean la integridad nacional, aun a costa de llevar la peor parte en el reparto, si contra su desinteresado deseo se produjera esa separación que suicidamente pretenden los catalanes separatistas.

PEDRO MARTIN  
Diputado agrario

### No admite agasajos ni vigilancia policiaca y viste únicamente trajes deportivos

El príncipe de Gales ha visitado como todos los años Biarritz, la playa por tantos abandonada desde que se impuso el régimen de restricciones y fué de «moda» el veraneo económico.

El vano ha lanzado sin cesar el anuncio para que las gentes supieran que Biarritz llevaba la ruleta como una flor prendida en su solapa.

Sugestiona mucho más al público el saber que en los hoteles rigen unos precios abordables.

Pero, si fueron tantos los que renunciaron a Biarritz, un veraneante de calidad como el príncipe de Gales, ha sido fiel a la tradición; simpatía que su abuelo Eduardo VII sentía por la playa francesa, y que él la ha heredado.

Hace algunos días, ya al anochecer, hallándonos en el «Bar Basque» tan cosmopolita, tan confidencial y tan elegante, vimos al príncipe que bebía un whisky en compañía de dos amigos.

Vestía camiseta azul, pantalones de «golf» y llevaba calzado de marrón claro. El príncipe era uno más. Ni siquiera le rodeaba esa curiosidad que parece imprescindible en torno a los grandes personajes. El heredero de la corona de Inglaterra era un veraneante al que había que buscar entre el resto de la concurrencia del «Bar» para descubrirlo.

En esta indiferencia de la gente y en este pasar inadvertido entre todos reside precisamente la atracción que con fuerza tan subyugante ejerce Biarritz para el príncipe de Gales. Ya es cosa convenida con las autoridades de la ciudad. El príncipe rehúsa honores y agasajos; no quiere que se acuerden de él. No admite tampoco que lo exploten como atracción de la playa, y las autoridades y la oficina de Turismo están bien persuadidos que de no complacer al príncipe en estos vehementes deseos lo perderían para siempre.

Y por no aceptar, ni siquiera admite la vigilancia de la policía francesa. Le basta con el detective Storrer, que sólo de tarde en tarde hace acto de presencia, y sigue en su coche al del príncipe.

Ni agasajos, ni vigilancia, ni vestidos incómodos. El reposo perfecto excluye el uso de corbatas, americana; y desde luego el «smoking».

Durante el mes que ha permanecido el príncipe en Biarritz, no hay quien le haya visto con sombrero y corbata. Siempre de boina en camiseta de tenis y todas las mañanas con sandalias.

Ni siquiera de noche, cuando visitaba en la ciudad o en San Juan de Luz, las «boites» donde en otro tiempo no eran admitidos los que

no fueran de smoking el príncipe alteró su indumentaria veraniega. Y con la misma con que acudía por las mañanas a la playa, se presentaba por la noche en los centros de diversión más «chics» donde coincidían las esposas y las hijas de los lores veraneantes y los títulos más rutilantes de cuantos frecuentan la costa vasca francesa.

Decimos lo que sucedía sin atrevernos a exponer nuestro juicio favorable o adverso, porque no desconocemos que por esos mundos, sobre todo más allá de nuestras fronteras, son incalculables las personas para quienes los gestos y modas que impone el príncipe de Gales son indiscutibles e inapelables lo mismo ante los tribunales de la razón que ante los del buen gusto.

Pero, así es el veraneo del primer buesped de Biarritz y a la veraniega ciudad no le queda otro remedio que aceptarlo como es o dejarlo. Y esto último no lo hará nunca. No padecen poco los ofiциantes del turismo al ver cómo se marchita el más bello florón que adorna el escudo veraniego de Biarritz.

Porque él como nadie, podía procurar remedio a la anemia de esta villa. El, que atraería contingentes de curiosos si se hallara dispuesto a determinadas exhibiciones, y acabaría con la clorosis de muchos comercios con un gesto que se convertiría en una moda fulminante, y hubiera animado las salas del Casino, si una noche se hubiera decidido a probar suerte en las mesas de ruleta, donde acaso por uno de esos misterios del azar y en gracia al reclamo se retiraría con una ganancia que los diarios franceses se encargarían de multiplicar hasta hacerla fabulosa.

Por nada de esto optó el príncipe. Desde el día siguiente al de su llegada solo mostró predilección por las fresas, que personalmente fué a

comprarlas primero a los comercios de la plaza y después al mercado de la vista de que en ninguna frutería hallaba. Pero tampoco en el mercado las encontró.

No era cosa de desprestigiar Biarritz hasta el extremo de que pudiera satisfacer un capricho a carlas y desde el mismo San Sebastián las llevaron para complacer al príncipe y a sus admiradores que tardarían en sentir el mismo gusto.

Y eso fué lo lamentable para los intereses de Biarritz; que lo que puso de moda el príncipe había en la ciudad y hubo que venderlo comprándolo aunque fueran el extranjero.

Joaquín Arrarás  
Residencia Católica de Estudios Superiores  
sucesora de la Universidad libre de Escorial. Blasco Ibáñez, 23 (antigua Princesa).—MADRID.

## EL TIEMPO

El día de ayer fué de mucho calor, fruto indudable de la tormenta que, estando amenazando durante todo el día descargó, en parte, sobre la sierra de la tarde.

Vino precedida de muchos relámpagos, pero, apesar de presentarse mal cariz, el agua caída resultó beneficiosa ya que cayó pesadamente y en abundancia.

El calor, como decimos, aumentó sobre estos días.

Por la noche, la temperatura quedó estuperda.

Editorial ACCION.—Teruel

**Propietarios de Casas y Solares**

Si desea construir casa y NO TIE E BASTANTE DINERO, consulte con la **Compañía Española de Comercio y Construcción, S. A.--ZARAGOZA** que LE CONSTRUIRA O REFORMARA SU CASA, concediéndole GRANDES FACILIDADES PARA EL PAGO, hasta 30 años. Construimos al contado con solidez y economía. CONSTRUIMOS A PLAZOS LARGOS y MODICO INTERES

Facilitamos presupuestos gratis a quien los pida

**Gestión de préstamos a largos plazos**

- En Teruel don Jesús Anduj Aparicio -

**RADIO 1934**

Vea en Casa Herrero los últimos modelos de aparatos de radio en las mejores marcas americanas R. C. A., La Voz de su Amo, Westinghouse y Lucille. Máquinas ALFA para coser y bordar.

**EXPOSICION Y VENTA**

Ramón y Cajal, 19      Teléfono 131

**HIPOTECAS - PRESTAMOS**

Facilitamos capital en hipoteca y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, sobre garantía de valores e industrias. Intereses desde 6 por 100 anual. INFORMES GRATIS

**Centro Financiero - Cortes, 561, pral.-dc.n.ª.-Teléfono 30991 - Barcelona**

**Rocalla**

TUBOS ESPECIALES PARA DESAGÜES

TELEF. 20768

**ROCALLA S.A. CANUDA 2 BARCELONA**

ORNALITH.—El material decorativo de calidad.—Agencia en TERUEL: VDA. DE RAMON HERRERO.—San Julián, 8-Teléfono 124.—CHIMENEAS.